Урок 11. Безопасное поведение в бытовых ситуациях 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 5. 

Дата проведения: «____» _____________ 20___ г.  

Составитель: учитель ОБЖ Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: познакомиться с основными правилами безопасного поведения в бытовых ситуациях. 
Ход урока 

I. Организация класса. 
II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока: «Безопасное поведение в бытовых ситуациях». 

Цель урока: познакомиться с основными правилами безопасного поведения в бытовых ситуациях. 
III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 

IV. Активизация учебной деятельности. 

1) Назовите основные причины пожаров. 

2) Чем нельзя тушить включенные электроприборы? 

3) Как защитить органы дыхания в задымленном помещении? 

4) Почему нельзя пользоваться лифтом, покидая здание при пожаре? 

5) Какая опасность грозит вам, если пожар начался в соседней квартире? 

V. Изложение программного материала. 

Быт – это повседневный уклад жизни человека. К нашим домам для создания необходимых бытовых условий подключены электричество, горячая и холодная вода, газ, в многоэтажных домах работает лифт. В каждом доме и квартире имеются различные устройства и бытовые приборы, которые обеспечивают использование воды, электричества и газа. 

Каждый день вы умываетесь и чистите зубы, принимаете душ, для чего используете краны и смесители, установленные в ванной. С помощью кранов вы подбираете температуру воды и напор струи. Когда моете посуду, помогая маме, или набираете воду в чайник, вы используете воду, подведённую к кухне. Когда ходите в туалет, используете воду из сливного бачка, в котором установлен поплавковый затвор. Возможно, с разрешения родителей пользуетесь газовой плитой для приготовления пищи. Для использования бытового газа в квартире подведён газопровод и установлены газовая плита или газовая колонка. Вы постоянно пользуетесь различными электрическими приборами: утюгом, светильником, телевизором, радиоаппаратурой. Для этого существует электропроводка, а в определённых местах установлены электророзетки и выключатели комнатного освещения. 
Всё это обыденно и привычно. Однако в определённых условиях при использовании хорошо знакомого оборудования и приборов могут возникнуть опасные ситуации для вас, для ваших близких и для дома. 
Такие ситуации могут возникать по двум причинам. В первом случае вы сами можете создать опасную ситуацию, нарушив правила использования оборудования и бытовых приборов. В другом случае независимо от вас может возникнуть опасная ситуация: резко возросло электронапряжение в сети, потёк кран, перекрывающий воду в ванной, и др. 
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Для того чтобы вы знали, как избежать возникновения опасной ситуации в быту, а если она возникла, уменьшить её вредные последствия, мы рассмотрим основные бытовые ситуации, в которых необходимо соблюдать определённые правила. 

Безопасное обращение с электричеством 

В доме электричество обеспечивает освещение, обогрев, приготовление пищи, работу различных бытовых приборов, телевизора, радиоаппаратуры. В то же время электричество при определённых условиях представляет серьёзную опасность для жизни и здоровья человека. 
Электрический ток при прохождении через человеческое тело вызывает его нагрев и может привести к ожогу. При электрических ожогах могут быть серьёзно повреждены внутренние ткани тела человека. Кроме того, поражение электрическим током может привести к остановке сердца или к остановке дыхания. 

Чтобы этого не произошло, в повседневной жизни необходимо соблюдать ряд общих правил безопасного обращения с электричеством: 

· не пользуйтесь неисправными электроприборами, никогда не оставляйте включённый электроприбор без присмотра; 
· не включайте в одну розетку несколько электроприборов; 

· соблюдайте порядок включения электроприбора в сеть: сначала подключается шнур к прибору, а затем – шнур к сети. Отключение прибора производится в обратном порядке; 

· не прикасайтесь к включенному электроприбору мокрыми руками; помните: нельзя пользоваться электрическими устройствами, находясь в воде; 

· об обнаруженных неисправностях в электроприборах, об оголённых и плохо изолированных проводах немедленно сообщайте родителям или старшим. 

Помните! 

Нельзя тушить водой горящие электрические устройства, подключённые в электрическую сеть. 

Безопасное обращение с бытовым газом 
В настоящее время в быту очень широко используется бытовой газ. Он может применяться в газовых плитах для приготовления пищи и в газовых колонках для подогрева воды. 
Газ, используемый для бытовых целей, может быть двух видов: сжиженный газ в баллонах и городской магистральный газ. 
Бытовой газ не имеет ни цвета, ни запаха, но, для того чтобы можно было обнаружить его утечку, в него добавляют специальные вещества, имеющие специфический запах. 

Чем опасна утечка газа? 

Утечка газа может привести к отравлению человека и взрыву помещения. Чтобы предотвратить это, необходимо соблюдать правила безопасности при пользовании бытовым газом. Перечислим основные из них: 

· Чтобы зажечь газовую горелку, сначала поднесите зажжённую спичку, а затем плавно и осторожно откройте газовый кран. 
· Не оставляйте включённые газовые горелки без присмотра. 

· Следите за тем, чтобы нагреваемая на газовой плите жидкость не залила пламя горелки. 

· Заметив потухшую горелку, не пытайтесь её зажечь вновь – это может привести к взрыву. Перекройте кран подачи газа, распахните окна и как следует проветрите кухню. Сообщите о случившемся взрослым. 

· Если в помещении чувствуется запах газа, нельзя зажигать спички, включать свет и электроприборы до момента ликвидации утечки газа и полного проветривания помещения. 

Меры безопасности при пользовании в доме водой 
Вода в дом поступает по трубам и распределяется в ванную, кухню и туалет, где имеются специальные устройства (краны, смесители и т. д.). 
Когда этими устройствами пользуются с соблюдением необходимых правил, опасных ситуаций не возникает. Вот эти правила: 

· Никогда не оставляйте открытым кран с льющейся водой без присмотра. 
· Никогда не оставляйте кран открытым, если вода отключена. Воду могут включить в то время, когда никого не будет дома, и она затопит помещение. 

· Никогда не выбрасывайте мусор в унитаз – можно засорить канализацию, и канализационная вода со всем содержимым начнёт поступать в дом. 

· Не оставляйте без внимания неисправные краны, просачивание воды в отопительной системе и в водопроводе. Обо всём замеченном расскажите взрослым и покажите место неисправности. 

Помните! 

Вовремя устранённая неисправность может предотвратить аварию. 

Безопасность и компьютер 

Компьютер – очень полезная, а иногда и необходимая вещь. Однако неправильное обращение с ним может нанести вред здоровью. 
Правила работы за компьютером: 

· в соответствии с установленными нормами непрерывная продолжительность работы школьника за компьютером не должна превышать 25 мин; 
· после каждого продолжительного занятия на компьютере рекомендуется выполнять определённые физические упражнения; 

Для снятия утомления плечевого пояса и рук можно применять упражнения с чередованием напряжения и расслабления отдельных мышечных групп. 
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Выполняйте также комплекс упражнений для глаз. Сидя или стоя, отвернувшись от экрана, при ритмичном дыхании выполните движения глазами с максимальной амплитудой. 

· следите за тем, чтобы положение монитора соответствовало направлению взгляда, середина экрана монитора располагалась на горизонтали, проведённой на уровне глаз или на 10-200 ниже; 
· не работайте в тёмном или полутёмном помещении. 
В Приложении 2 вы найдёте правила безопасного обращения со средствами бытовой химии, инструментами, правила безопасного поведения на занятиях физической культурой. А в заключение параграфа приведём несколько советов, как уберечься от случайных травм в повседневной жизни: 
· не сидите на подоконнике, когда окно открыто, не рискуйте – можно потерять равновесие и выпасть наружу; 

· не прыгайте с большой высоты, не ходите по высоким парапетам и карнизам, показывая свою ловкость и храбрость. Это может кончиться травмой; 

· если возникла необходимость куда-то подняться по приставной лестнице, надо, чтобы кто-то придерживал лестницу внизу; следите за тем, чтобы лестница была установлена правильно; 
· если вы сбегаете вниз по лестнице, держитесь за перила – это подстрахует вас от падения, если нога соскользнёт со ступеньки. 
VI. Приложение 2. Безопасность при использовании средств бытовой химии, инструментов, на занятиях физической культурой. 

Безопасное обращение со средствами бытовой химии 
Средства бытовой химии – это различные моющие средства, растворители, аэрозольные баллоны, горючие вещества, лаки и краски. Все они нужны в повседневной жизни, но многие из них ядовиты и опасны для человека, если не соблюдать правила их хранения и использования. Основные правила при обращении со средствами бытовой химии таковы: 
· Использовать средства бытовой химии следует только по назначению в соответствии с указаниями на этикетке. 
· Все средства бытовой химии должны храниться отдельно от пищевых продуктов, лекарств и обязательно иметь заводскую этикетку. Средства бытовой химии должны храниться в сухих, хорошо проветриваемых помещениях. Их нельзя хранить в жилой комнате, на кухне, в ванной. В городской квартире хранить средства бытовой химии предпочтительнее в туалете или на лоджии. 
· Аэрозольные баллоны нельзя хранить возле газовых и электрических плит и других источников тепла, нельзя работать с ними при включенных газовых горелках. Не следует пытаться вскрыть даже использованный баллон. 
Помните! 

Нельзя хранить пищевые продукты в ёмкости, освободившейся из-под средств бытовой химии. 

Безопасность при работе с инструментами 
В домашних условиях иногда приходится пользоваться различными инструментами для выполнения мелких домашних работ: молотком, ручной пилой, сверлом, отвёрткой, ножом, ножницами и др. 
Приведём ряд принятых правил безопасного обращения с инструментами: 

· рабочее место перед работой надо освободить от всех посторонних и ненужных предметов и инструментов; 

· при работе положение тела должно быть устойчивым; 

· при работе с режущими и колющими инструментами их режущие поверхности и острые кромки должны быть направлены в сторону, противоположную телу; пальцы рук, удерживающие обрабатываемый предмет, необходимо держать на достаточном удалении от режущих кромок; обрабатываемый предмет надёжно закрепить в тисках или в каком-либо другом защитном приспособлении; 

· на рабочем месте режущие и колющие предметы должны располагаться на видном месте. 
Безопасность на занятиях физической культурой 
Занятия физической культурой в любом возрасте необходимы и полезны. Физические упражнения должны быть разнообразны и проводиться систематически, чтобы обеспечить правильное чередование умственной и физической нагрузки. 

Однако необходимо соблюдать ряд правил при занятиях физической культурой, чтобы исключить травмы из-за неправильной физической нагрузки во время тренировок или плохой подготовки к занятиям: 

· перед тренировкой проверьте исправность тренажёров, тренировочных приспособлений, спортивных снарядов; 
· при лыжных тренировках и прогулках следите за исправностью лыж, лыжных палок и креплений. Соблюдайте гигиенические требования, предъявляемые к одежде и обуви; 

· при работе на гимнастических снарядах не забывайте о страховке; 

· исключайте из тренировок упражнения, при выполнении которых возникают болевые ощущения; 

· после длительных перерывов в тренировках не пытайтесь резко увеличить объём и интенсивность работы, нагрузку повышайте постепенно. 

VII. Итог урока. 
1. Вопросы самоконтроля. 

1) Назовите основные меры безопасности при пользовании различными электроприборами. 
2) Перечислите правила безопасного обращения с газом в быту. 

2. Домашнее задание. 

1) В дневник безопасности запишите наиболее важные, по вашему мнению, правила, которые следует соблюдать в повседневной жизни, чтобы избежать травм. 

2) Узнайте у родителей и запишите номера телефонов дежурных диспетчеров жилищно-коммунальных служб и порядок обращения к ним в случае возникновения в квартире опасной ситуации (затопление помещения, утечка газа, отключение электричества, засорение канализации и др.). 
